
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 73

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO: "STUDIO DI FATTIBILITA'  PER LA 
RIQUALIFICAZIONE URBANA DI VIA MADRUZZO", COLLEGATO ALLA PROPOSTA DI 
DELIBERAZIONE N. 21/2023 AFFERENTE ALL'ASSESTAMENTO DI BILANCIO.

Il giorno  20.06.2023 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
consigliereBaggia Monica El Barji Assou Merler Andrea

e consiglieriBosetti Stefano Fernandez Andreas Panetta Salvatore
Bozzarelli Elisabetta Filippin Giuseppe Robol Andrea
Bridi Vittorio Filosi Luca Stanchina Roberto
Brugnara Michele Fiori Francesca Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Zappini Federico
Chilà Filomena Giuliani Bruna
Demattè Daniele Lenzi Walter

Assenti: sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Maestranzi Dario Tomasi Renato

e consiglieriCarli Marcello Maschio Andrea Uez Tiziano
Dal Ri Alessandro Maule Chiara Zanetti Cristian
Frachetti Piergiorgio Pedrotti Alberto Zanetti Silvia
Franzoia Mariachiara Saltori Alessandro
Guastamacchia Fabrizio Serra Nicola

e pertanto complessivamente presenti n. 23, assenti n. 17, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l'ordine del giorno a firma Brugnara, Zappini, El Barji, Fiori, Casonato, Tomasi, 
Lenzi, Chilà, Gilmozzi, Carli, successivamente sottoscritto dal Consigliere Filosi avente ad oggetto: 
"Studio di fattibilità per la riqualificazione urbana di via Madruzzo", già collegato alla proposta di 
deliberazione consiliare n. 21/2023 afferente all'assestamento di bilancio;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− l'asse di via Madruzzo vede la sua origine nella metà del XVI secolo come via di collegamento 

fra il borgo di Santa Croce e il palazzo suburbano delle Albere: l'Arco dei Tre Portoni in via S. 
Croce  era  un  tempo  la  porta  del  viale  alberato  che  conduceva  al  Palazzo  delle  Albere, 
residenza estiva dei principi vescovi nel XV secolo;

− i  due manufatti architettonici, palazzo e portale, un tempo collegati,  sono stati separati per 
secoli, salvo essere ricollegati negli ultimi 15 anni grazie alla realizzazione del sottopasso alla 
ferrovia. Dopo l'apertura del sottopasso, l’asse di via Madruzzo è diventato il collegamento 
pedonale preferenziale tra il centro città e il quartiere delle Albere ed il MuSe, sia per i turisti 
che per i residenti;

− successivamente,  nel  2016-2017,  è  stato  effettuato  dall’Amministrazione  comunale  un 
intervento di riqualificazione dell'arredo urbano in prossimità degli Uffici del Servizio Funerario 
e dell'incrocio con via Giusti e via Rosmini;

− oggi tuttavia, nel suo sviluppo completo fino ai Tre Portoni,  l’asse di  via Madruzzo non si 
presenta come un viale alberato di un tempo e non è comodamente percorribile a piedi, con 
un passeggino, con una carrozzina o in bicicletta. Si ritiene che la completa riqualificazione 
urbana del viale Madruzziano, con interventi legati a nuovo verde urbano e al miglioramento 
della sicurezza pedonale e ciclabile, sarebbe un intervento di elevato valore per la città, sia 
per la creazione di nuova bellezza urbana, sia in chiave turistica, sia a favore dei residenti con 
una migliore qualità e vivibilità degli spazi pubblici;

− nell'ottica di avere una continuità visiva e percettiva da est a ovest anche l’attraversamento di 
via Giusti potrebbe essere interessato da un ampio rialzamento della sede carrabile fino a 
livello dei marciapiedi;

− in tal modo si creerebbe un continuum materico-visivo-percettivo dell'intera via Madruzzo che 
ritornerebbe ad essere un viale percorribile a piedi e in bicicletta in modo sicuro, un nuovo 
spazio per la vita della città;

− la proposta di riqualificazione urbana di via Madruzzo è coerente con le linee guida del nuovo 
Piano  Urbano  della  Mobilità  Sostenibile  (P.U.M.S.)  approvato  di  recente  dal  Consiglio 
comunale  e con le  azioni  per  migliorare  la  sicurezza pedonale,  l'accessibilità  per  tutti,  la 
mobilità attiva ed ecologica anche attraverso l'estensione delle Zone 30. E’ inoltre in linea con 
la visione del Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile per il Clima (P.A.E.S.C.) e con le azioni 
per  mitigare  l'impatto  dei  cambiamenti  climatici,  prevedendo  nuove  piantumazioni  per 
potenziare l'ombreggiatura e contrastare le isole di calore. Infine, l'intervento è coerente con il 
Piano  di  Eliminazione  della  Barriere  Architettoniche  (P.E.B.A.),  con  il  miglioramento 
dell’accessibilità degli spazi urbani per una città sempre più inclusiva e per tutti;

− l'intervento di riqualificazione urbana di via Madruzzo è richiesto da anni dal Consiglio della 
Circoscrizione  S.  Giuseppe  –  S.  Chiara  ed  è  nelle  priorità  di  bilancio  della  stessa 
Circoscrizione per l'anno 2023.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. a predisporre con il coinvolgimento della Circoscrizione S. Giuseppe – S. Chiara, uno studio 
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di  fattibilità  per  la  riqualificazione  urbana  di  via  C.  Cristoforo  Madruzzo,  con  i  seguenti 
obiettivi: migliorare la bellezza urbana, l'accessibilità per tutti, l'attrattività turistica, la mobilità 
attiva pedonale e ciclabile, la vivibilità degli spazi pubblici per residenti, per cittadini e turisti.

Si  dà  atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE DEL GIORNO AVENTE AD OGGETTO: "STUDIO DI FATTIBILITA' PER LA 
RIQUALIFICAZIONE URBANA DI VIA MADRUZZO", COLLEGATO ALLA PROPOSTA 
DI DELIBERAZIONE N. 21/2023 AFFERENTE ALL'ASSESTAMENTO DI BILANCIO.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 23
Favorevoli: n. 22 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Casonato, Chilà, Demattè, El Barji, 
Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Gilmozzi,  Giuliani,  Lenzi,  Merler,  Panetta,  Robol,  Stanchina, 
Urbani, Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 20.06.2023 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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